

перспектива : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.03 / К. М. Асланов. – Казань, 2020. – 610 с.

3. Бабаев, А. Б. Система вещных прав : моногр. / А. Б. Бабаев. – М. : Волтерс Клувер, 2006. – 408 с.

4. Путеводитель по санкциям и ограничениям против Российской Федерации (после 22 февраля 2022 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/57750632/#friends>. – Дата доступа: 12.09.2022.

5. Информация о введенных санкциях в отношении Российской Федерации. Торгово-промышленная палата РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions_2022. – Дата доступа: 12.09.2022.

ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ КНР

Чэ Сюаньчао,

*Белорусский государственный университет, пр-т Независимости, 4,
Минск, 220030, Республика Беларусь, chexuanchao@gmail.com*

О. М. Куницкая

*Белорусский государственный университет, пр-т Независимости, 4,
Минск, 220030, Республика Беларусь, volhakun@mail.ru*

Статья посвящена общей характеристике нормативных положений о защите иностранных инвестиций в Китайской Народной Республике. На основе анализа норм национального китайского законодательства обозначена система правовых средств защиты иностранных инвестиций.

Выявлено, что принятие основных законов в сфере иностранных инвестиций в КНР стало логическим продолжением государственной политики в инвестиционной сфере. Принятый Закон об иностранных инвестициях устраняет дуализм регламентации организационно-правовых форм и основ деятельности предприятий, реализующих инвестиционную и иную (неинвестиционную) деятельность в Китае, будет способствовать осуществлению деятельности иностранных и национальных инвесторов на равных условиях и созданию более благоприятного инвестиционного климата.

Определено, что в Законе КНР об иностранных инвестициях заложены лишь основы регулирования иностранных инвестиций. В их развитие приняты положения, разъясняющие механизмы защиты и поощрения иностранных инвестиций, заложенные в Административном регламенте реализации данного Закона.

Указывается, что подходы китайского законодателя к содержанию правовых гарантий защиты иностранных инвестиций на национальном уровне должны согласовываться с положениями двусторонних соглашений КНР и зарубежных стран, в том числе с Республикой Беларусь в вопросе закрепления основных государственных гарантий иностранным инвесторам.

Ключевые слова: иностранные инвестиции; инвесторы; защита инвестиций; равные права.

Защита иностранных инвестиций представляет собой важный элемент инвестиционной правовой среды, поэтому положения об этом являются основой любого закона об иностранных инвестициях.

В различных юрисдикциях правила, защищающие инвесторов, исходят из разных источников, включая гражданское право, законы о компаниях, законы о безопасности, законы о банкротстве, законы о поглощениях и законы о конкуренции и др.

В юридической литературе принято выделять несколько уровней оснований закрепления правовых средств защиты иностранных инвестиций в КНР: 1) закрепленные законодательством об иностранных инвестициях; 2) указанные в двусторонних соглашениях; 3) предусмотренные многосторонними соглашениями. В статье исследуется первый из указанных.

Принципиальное значение положений Конституция КНР определяется тем, что права и законные интересы иностранных инвесторов, в каких бы формах не выражались их капиталовложения, находятся под защитой китайских законов (п. 2 ст. 18, п. 1 ст. 32 Конституции Китайской Народной Республики от 4 декабря 1982 г. (в ред. 2018 г.)).

Это означает, что Китай предоставляет правовую защиту интересам и правам иностранных инвесторов на началах соблюдения суверенитета КНР. Такое соблюдение выступает принципиально важной юридической основой для защиты иностранных инвесторов.

Как правило, нормативные правовые акты являются логичным продолжением государственной политики в инвестиционной сфере, о чем свидетельствует принятие основных законов в сфере иностранных инвестиций в КНР.

Закон КНР от 15 марта 2019 г. «Об иностранных инвестициях» (далее – Закон КНР об иностранных инвестициях), введенный в действие с 1 января 2020 года, под иностранными инвестициями понимает инвестиционную деятельность, прямо или косвенно осуществляемую на территории КНР иностранными физическими лицами, предприятиями или иными организациями (далее именуемыми «иностранные инвесторы»), включая следующие ее формы:

1) создание иностранным инвестором самостоятельно или совместно с другими инвесторами на территории КНР предприятий с иностранным участием;

2) приобретение иностранным инвестором акций, долей в уставном капитале, долей в имуществе и иных подобных прав и интересов в китайских предприятиях;

3) инвестирование иностранными инвесторами самостоятельно или совместно с другими инвесторами в новые проекты на территории КНР;

4) осуществляемые иностранными инвесторами на территории КНР инвестиции в иных формах, установленных законодательством, подзаконными актами или решениями Госсовета КНР.

Под предприятием с иностранным участием понимается созданное и зарегистрированное на территории КНР в соответствии с китайским законодательством предприятие, полностью или частично проинвестированное иностранным инвестором.

Одновременно с принятием указанного Закона признаются утратившими силу Закон КНР «О паевых совместных предприятиях», Закон КНР «О предприятиях с иностранным капиталом» и Закон КНР «О контрактных совместных предприятиях». Согласно ст. 31 Закона КНР об иностранных инвестициях в отношении организационно-правовых форм, институциональных основ и стандартов поведения предприятий с иностранными инвестициями действуют положения Закона КНР «О компаниях» от 29 декабря 1993 г. (в ред. 2013 г.) и Закона «О партнерствах» от 23 февраля 1997 г. Так, первые могут создаваться в форме joint stock limited company (акционерная компания с ограниченной ответственностью) или limited liability company (компания с ограниченной ответственностью, в т.ч. компания одного лица или госкомпания); вторые

– в форме общих партнерств (common partnership) и партнерства с ограниченной ответственностью (limited liability partnership).

Таким образом, устранен дуализм регламентации организационно-правовых форм и основ деятельности предприятий, реализующих инвестиционную и иную (неинвестиционную) деятельность в Китае.

Закон КНР об иностранных инвестициях не предусматривает замену перечня доступных организационно-правовых форм иностранного инвестирования и подтверждает возможность создания организационной формы предпринимательской деятельности в виде товарищества. Таким образом, новый закон будет способствовать осуществлению деятельности иностранных и отечественных предприятий на равных условиях и созданию более благоприятного инвестиционного климата.

Указанное проявляется в том, что Закон КНР об иностранных инвестициях устанавливает право предприятий с иностранными инвестициями в равной степени с национальными китайскими предприятиями участвовать в усилиях по разработке стандартов, а также укрепляет раскрытие информации и общественный контроль при их разработке. Обязательные стандарты, выработанные государством, относятся в равной степени к предприятиям с иностранными инвестициями и другим (ст. 15). Кроме того, регламентируется участие предприятий с иностранными инвестициями в деятельности по государственным закупкам на основе добросовестной конкуренции в соответствии с законом. Это означает, что в ходе государственных закупок надлежит обеспечивать равное отношение к продукции (услугам), производимой (предоставляемым) предприятиями с иностранными инвестициями и полностью китайскими (ст. 16). Предприятия с иностранными инвестициями могут привлекать капитал путем публичного выпуска акций, корпоративных облигаций и других ценных бумаг в соответствии с законом, а также другими средствами (ст. 17). В литературе отмечается позитивный характер указанных положений [1, с. 24].

Важным положением всей инвестиционной политики Китая, получившим закрепление в ст. 3 и 28 Закона КНР об иностранных инвестициях является разделение отраслей для размещения иностранных инвестиций на три группы, согласно которым сферы, инвестиционная деятельность в которых: 1) поощряется (современное производство, высокие технологии, энергосбережение, альтернативные источники энергии, современное сельское хозяйство); 2) ограничивается – в данных сферах вводятся повышенный размер минимального уставного капитала

для предприятий иностранного капитала, дополнительные требования к их учредителю, ограничения на деятельность в Китае, ограничение максимальной доли участия в предприятии иностранного инвестора (производство биотоплива, добыча и переработка драгоценных металлов, производство определенных алкогольных напитков, коммерческая недвижимость); 3) запрещены – отрасли, наносящие урон природному и культурному наследию, а также национальной безопасности (производство препаратов традиционной китайской медицины, обработка слоновой кости, выращивание определенных сортов чая, средства массовой информации, производство оружия, почтовые услуги, воздушное движение).

Заметим, что относительно правил защиты иностранных инвестиций в Законе КНР заложены лишь основы регулирования иностранных инвестиций. В их развитие были приняты положения, разъясняющие механизмы защиты и поощрения иностранных инвестиций, заложенные в Административном регламенте реализации Закона КНР об иностранных инвестициях (утв. Приказом Государственного совета КНР от 26.12.2019 № 723). В данном Регламенте среди прочего определено: понятие «иные инвесторы» включает китайских физических лиц (ст. 3); «негативный список», формируемый департаментом инвестиционной политики Государственного совета КНР совместно с департаментом торговли и другими компетентными департаментами (ст. 4); положение о том, что неопубликованные в надлежащем порядке нормативные акты, касающиеся иностранных инвестиций, не подлежат применению (ст. 7, 11), а также то, что административным органам запрещено принуждать иностранных инвесторов к передаче технологий и коммерческой тайны как напрямую, так и косвенными методами (ст. 23-25) и др. Кроме того, формализована процедура проверки национальной безопасности иностранных инвестиций, а также процедура конфискации и реквизиции иностранных инвестиций, осуществляемая в исключительных случаях в общественных интересах (ст. 25, 30). Усилены требования к опубликованию законов и подзаконных актов и их разъяснению иностранным инвесторам (ст. 11, 28).

В самом Законе об иностранных инвестициях глава 3 «Защита инвестиций» излагаются основные стандарты по защите прав иностранных инвесторов.

Во-первых, государство не требует экспроприации инвестиций иностранных инвесторов. При особых обстоятельствах в общественных интересах инвестиции иностранных инвесторов могут быть

экспропрированы в соответствии с положениями закона. Экспроприации и реквизиции должны проводиться в соответствии с установленной законом процедурой, при этом предоставляется своевременная, справедливая и разумная компенсация.

По нашему мнению, это основополагающие положения в системе защиты иностранных инвестиций, поскольку экспроприация напрямую связана с безопасностью и интересами иностранного инвестирования. В этой связи такие нормы обосновано включать в Конституцию страны.

Во-вторых, государство защищает частную собственность и сведения, которые относятся к коммерческой тайне зарубежных инвесторов и компаний с участием зарубежных инвестиций.

В-третьих, государство обеспечивает защиту валютного контроля.

Во-четвертых, предусматривается защита предприятий с иностранными инвестициями от произвольно определенных нормативных документов по иностранным инвестициям.

Во-вторых, регламентируется механизм отправки жалоб для компаний с зарубежными инвестициями и выполнение защиты прав.

По сравнению с механизмом урегулирования инвестиционных споров в инвестиционных договорах, в Законе об иностранных инвестициях уникальную роль играет механизм подачи жалоб для предприятий с иностранными инвестициями. Он необходим для защиты особых потребностей иностранного инвестирования и эффективного разрешения споров между иностранными инвесторами и правительствами принимающих стран. В соответствии с ст. 27 Закона КНР об иностранных инвестициях, предприятия с иностранным участием вправе в установленном законом порядке создавать и добровольно вступать в торговые палаты и ассоциации в Китае. Торговые палаты и ассоциации в соответствии с законодательством, подзаконными актами и уставными документами осуществляют соответствующую деятельность, защищают права и законные интересы своих членов.

Во-шестых, определено равное участие в конкурентной рыночной деятельности [2, с. 127].

Таким образом, в КНР состоялась консолидация имеющегося нормативного массива как результат проводимой реформы инвестиционного законодательства об иностранных инвестициях. Указанное позволит устранить региональные различия в регулировании деятельности иностранных инвесторов, которые вызывают

контрпродуктивную конкуренцию между регионами в сфере привлечения зарубежных инвестиций.

Рассмотренные подходы китайского законодателя к системе и содержанию правовых гарантий защиты иностранных инвестиций на национальном уровне должны согласовываться с положениями двусторонних соглашений КНР и зарубежных стран, в том числе с Республикой Беларусь в вопросе закрепления основных государственных гарантий иностранным инвесторам.

Список использованных источников

1. Беликова, К. М. «Иностранные инвестиции», «инвестор», «инвестиционная деятельность», «организационно-правовые формы» ее реализации и основные условия, обеспечивающие допуск иностранных инвестиций в экономику КНР, по новому Закону «Об иностранных инвестициях» 2019 г. / К. М. Белкова // Юридические исследования. – 2019. – № 7. – С. 17-25.

2. Фань Цзинчжао. Всеобщность и специфичность защиты иностранных инвесторов: сравнительное исследование российских и китайских законов об иностранных инвестициях / Цзинчжао Фань // Право и государство: теория и практика. – 2020. – № 12(192). – С. 123-127.

ГАРАНТИИ ПРАВ ИНОСТРАННОГО ИНВЕСТОРА В МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

В. А. Шамак

*Белорусский государственный университет, пр-т Независимости, 4,
Минск, 220030, Республика Беларусь, fmo.shamakVA@bsu.by*

О. М. Куницкая

*Белорусский государственный университет, пр-т Независимости, 4,
Минск, 220030, Республика Беларусь, volhakun@mail.ru*

В статье анализируются международно-правовые гарантии прав иностранного инвестора. Они подразделяются на общие и специальные (по объему предоставляемых прав). Роль общих гарантий заключается в обеспечении реализации прав и законных интересов лиц, в отношении которых они предоставляются. Они закреплены в общих документах: